

Santander, un mes... 8 rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 194 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Miércoles 27 de Febrero de 1878.

NÚM. 1002

SOLUCION.

Nuestros lectores recordarán que había una cuestión pendiente, de carácter personal, entre D. José Antonio del Río, por artículos escritos en *El Comercio de Santander*, y don José Estraña, redactor de *La Voz Montañesa*.

El primero de estos señores, que creyéndose ofendido personalmente por un escrito del señor Estraña cometi6, impulsado por el acaloramiento, un acto agresivo en un parage público y luego escribió contra aquel señor palabras de carácter gravísimo en el citado *Comercio de Santander*, publicado al día siguiente, habiendo ocasionado de convencerse de que el señor Estraña, que había calificado de persona apreciable a su contrincante en el mismo número que motivó el incidente, no quiso ofender la personalidad del Sr. Río.

Ante una evidencia tan terminante, que explica la falta de intencion de hacer ofensa alguna, era deber de toda persona digna y de rectas intenciones ofrecer una reparacion completa a la persona ofendida, y en este concepto declara el señor Río que lamenta haberse creído en el caso de deber faltar al citado redactor de *La Voz Montañesa*, contra quien no puede tener animosidad ni mal querencia, reconociendo en él una persona digna y caballerosa, a la que considera capaz de defender su honor en todos los terrenos en que sea necesario, siendo injustas, por consiguiente, todas las apreciaciones consignadas por el señor del Río en *El Comercio de Santander*.

No se rebaja nunca quien cumple con un deber de justicia, y si ofuscado por una ofensa que creía ver contra su persona buscó los medios de repararla, hoy, que se ha convencido el señor Río de que la ofensa no existió, cumple a su deber manifestar que debe una reparacion leal a su compañero en la prensa señor Estraña, a quien estima de veras despues de las palabras de mútua y expontánea satisfaccion que entre los dos han mediado.

Motivo es este para que terminen tambien las ágras polémicas personales entre los periódicos de una misma localidad; y a fin de estrechar los vínculos de compañerismo para en adelante, quedan retiradas por parte de *El Comercio de Santander* las palabras que hayan parecido ofensivas a su colega *La Voz Montañesa*, esperando que este periódico usa-

rá del deber de reciprocidad ante esta manifestacion, que no obedece a otro móvil que el de establecer una union leal y sincera entre los que nos consagramos a las difíciles tareas del periodismo, empezando por devolvernos cada uno la estimacion, la dignidad y la buena fama que a cada cual corresponde.

Santander 27 de Febrero de 1878.

José A. DEL RÍO.

La dignísima conducta de D. José Antonio del Río, que como persona de rectos y nobles sentimientos, acude a remediar daños causados en un momento de exasperacion, cuando reconoce y se convence que no hubo ánimo alguno de lesionar su honra ni su buena fama en los escritos que motivaron aquellos desagradables incidentes, impone al que suscribe el gratísimo deber de confirmar que de persona apreciable calificó al Sr. Río en el mismo artículo que produjo su arrebató, y que esta espontánea apreciacion, hija del buen concepto en que le tenía y le sigue teniendo, aleja por sí sola toda idea intencional de haberle querido ofender personalmente en lo más mínimo sabiendo, como sabia, que su compañero en la prensa el señor Río es un distinguido cuanto modesto escritor, un honrado ciudadano y un cariñoso padre de familia.

No habrá nadie seguramente que deje de apreciar la digna conducta del Sr. Río, pues todo el que repara agravios injustos cuando se convence de que lo son y los repara de la manera noble con que lo hace el Sr. Río, merece la consideracion y el aplauso de todas las personas honradas, siendo suficiente, por otra parte, a evitar erróneas interpretaciones la misma energía con que trató de defender su dignidad creyéndola mancillada.

Autorizado además el que suscribe por toda la redaccion de *LA VOZ MONTAÑESA*, retira en su nombre todas las frases que haya considerado ofensivas *El Comercio de Santander*, deseando que en lo sucesivo no se rompa con ágras polémicas la buena armonía que debe reinar entre los periódicos locales.

Santander 27 de Febrero de 1878.

José ESTRANA.

LA PAZ EN CUBA.

Por fin es ya oficial la presentacion de los cabecillas insurrectos de Cuba, y por tanto que

la guerra civil que asolaba nuestra rica Antilla ha terminado.

El gobierno ha dado cuenta al Congreso de tan importante acontecimiento, y por lo tanto reviste verdadero carácter oficial.

No es hoy el día de discutir acerca de los medios que se han empleado para la conclusion de la guerra; no es hoy el día de meditar qué clase de nuevos sacrificios habrá costado al país el lograr que no se derrame más sangre de españoles.

Comprendemos que habrán sido muchos, toda vez que la sumision ha sido por virtud de una transaccion, como así lo han asegurado los periódicos ministeriales; pero bien venida sea la paz, porque siempre es preferible a toda clase de sacrificios, por grandes que sean, cuando estos no afecten a la moral pública, ni causen mayores males que los de la misma guerra.

Pero ya que la paz que se ha logrado no ha sido por consecuencia de la derrota del enemigo, sino por virtud de un convenio más ó menos oneroso, que siempre tiene que cumplirse a costa de los intereses generales de la nacion, la prudencia aconseja hoy no dar a su resultado otro mérito que el que en sí tiene, ni levantar pedestales para colocar héroes, donde, al decir de los órganos del gobierno, solo ha habido diplomáticos que con más ó menos habilidad han conseguido que los cabecillas insurrectos se presenten a deponer las armas y a terminar tan cruenta lucha.

Que por grandes que sean los sacrificios materiales que hayan tenido que hacerse para lograr la sumision de los jefes insurrectos el país está de enhorabuena, esto no cabe duda, pues diez años de lucha que han transcurrido, los miles de hombres arrancados de su hogar y separados de la agricultura, del comercio y de la industria, así como los miles de millones que se han invertido sin lograr nunca concluir con los rebeldes, habian llevado la desconfianza a la conciencia de la mayoría de los españoles, y ya se deseaba hasta un convenio para conseguir la paz como único recurso de terminar tan terrible contienda.

Felizmente se ha logrado por dicho procedimiento: la paz en la isla de Cuba es ya un hecho, y ojalá que no se turbe más y que en breve vuelva a renacer en aquella hermosa y rica Antilla la tranquilidad y la calma, único medio de que puedan tener su natural desar-

rollo los elementos de riqueza que constituyen la de aquel privilegiado suelo.

Si el gobierno a la vez se ocupase con la mayor actividad en establecer un buen sistema de administracion, concediendo iguales facultades a los ayuntamientos y diputaciones que las que disfrutaban los de la Península (que no son envidiables por cierto), y limitando sobremanera las atribuciones de los capitanes generales, y organizando un poder civil, y no militar para numerosos cargos públicos, como el que han tenido siempre en aquella isla, mejoraría en breve el decaído espíritu de aquellos laboriosos y activos compatriotas, y la moralidad sería mayor en atencion a que las corporaciones citadas administrarian sus intereses, dando impulso a las obras que más habrian de contribuir al progreso y mejoramiento de las localidades.

Piense el gobierno que allí, en aquel cielo purísimo, en aquella tierra cuyo jugo dá vida a tan ricas plantas y el agricultor obtiene en el año dos cosechas por lo menos; allí, donde la naturaleza no descansa, donde siempre viste de gala, el hombre está dotado de la misma vida, de la misma actividad, del mismo espíritu creador, y siente sobremanera verse sometido a leyes que le priven de sus naturales derechos, que le impongan condiciones al ejercicio de sus facultades intelectuales y que trámites y exorbitantes impuestos le impidan el poder dedicarse con libertad al tráfico.

Medite bien que los hijos y naturalizados en aquella isla tienen siempre delante el más brillante espejo de una nacion modelo con quien tienen importantes relaciones de comercio, y que a su acertada administracion y al respeto que le merecen los derechos del hombre ha logrado en pocos años figurar a la cabeza de las naciones más civilizadas del mundo.

Ecos políticos.

Vuélvese otra vez a indicar que los constitucionales y los centralistas andan en tratos de fusion y que esta se realizará declarando el señor Sagasta al hablar en el debate acerca de la contestacion al discurso de la Corona, que los centralistas se separaron de los constitucionales por anticiparse a realizar un acto, sin duda alguna patriótico: pero que en el día no hay motivo alguno para dicha separacion y votando despues unidos, la fusion quedará hecha.

— 273 —

dévola sonrisa y señalóle celda en que habitase.

Retiróse a descansar el forzado huésped, quebrantadas sus fuerzas físicas y morales por un camino de 200 leguas, de cárcel en cárcel, en rigurosa incomunicacion. La pérdida del favor real, el desvanecimiento de sus altivas y generosas esperanzas, la ausencia del país, la separacion de la familia, labraban hordamente en su ánimo. Obstinóse en no salir de su celda y en esquivar todo trato, enfermando a poco gravemente.

Reúnense los monjes, y discurriendo sobre las causas del mal, indican sí, además de las morales, habia influido lo flojo de los alimentos que la regla prescribia a la comunidad, y a los que no estaba acostumbrado el preso.

No, le pareció al médico descaminada esta sospecha, y con su parecer, eleva el prior una súplica al sumo Pontífice para que relaje la austeridad del estatuto en favor del enfermo. Recibe favorable respuesta, y con los monjes entra en la celda é insinúa alegre y con encarecido misterio, que tienen que darle una buena noticia. Impídenle algunos la visita agrupándose alrededor del lecho, mientras

— 274 —

Con tal que eso no sea

Lo que suelen llamar «literatura...»

He dicho, pues, quedando agradecido

Al honroso diploma

Que me habeis generosos ofrecido!

Para llenar un puesto en esa «Broma,»

En que puede cualquiera de vosotros

Suplirme con ventaja, y a Dios pido

Que el público ilustrado,

De quien con honda pena me despido,

Premie vuestros afanes y favores

Con mucho lauro y muchos suscritores.

JUAN M. VILLER GAS.

EPISODIOS.

I.

El 18 de Abril de 1801 se abrian las puertas de la Cartuja de Jesús Nazareno, situada en el Valle de Valdenuza, a tres leguas de la capital de Mallorca, para recibir a un reo de Estado.

El jefe de la escolta entregó unos pliegos al prior, quien, leídos, acogió al preso con be-

271

Con las muy dulces del castallo coró
 Mezclar osé mis rudas melodías;
 Por curado me tengo de aquel vicio,
 Que, si en otros virtud, vicio funesto
 Fué, largo tiempo, para mí el canticio,
 Y abandonando el lírico estandarte,
 Cansado de corcheas y de fusas,
 Digo tambien a las señoras musas:
 ¡Váyanse con la música a otra parte!
 ¡Qué! ¡Lo extrañais! ¡Porqué? si un tiempo pudo
 Plácido alguna vez, muchas siniestro,
 Un númen inspirar las pobres obras
 Que bondadosos celebrais; si el estro
 Brillar visteis en ella, fué, sin duda,
 Porque algo permanente
 Quedar debiera en mi agotada mente,
 Para engendrar las tales producciones
 De eso que vive incólume en vosotros,
 Y ojalá conserveis... las ilusiones.

Decid, sino, lo que en las letras bellas
 Vienen a ser los versos ó la prosa,
 Más que ilusiones, ó reflejos de ellas,
 Algo que a nuestro ser roba la calma,
 Algo que bullé, y que la luz del alma
 Proyecta en el papel. Mientras el hombre,
 Por eso que de muerte lleva el nombre,

Lo que nosotros sabemos es que los centralistas exigen que se reforme la junta directiva de los constitucionales, dando entrada á algunos individuos de los más importantes de aquella fracción y que el señor Sagasta se niega terminantemente á ello pretendiendo que se sometan sin condiciones.

Mientras no se arregle esta diferencia que no deja de ser esencial para que la fusión se realice, los centralistas seguirán formando rancho aparte y como aquella diferencia no es fácil que se arregle, porque el señor Sagasta no es de los que conceden nada cuando triunfan, de aquí que el grupo del reloj no pasará nunca de ser en la Cámara una especie de sociedad de aficionados que podría llevar el título de *La carabina de Ambrosio* ó cosa por el estilo.

Sométanse los centralistas aunque sea incondicionalmente que ya es tiempo de que dejen de esperar al Mesías de Llanes.

El nuevo Papa, según noticias telegráficas confirma todas las protestas de su antecesor contra la ocupación de Roma por el rey de Italia, sobre el poder temporal etc., etc., estando acordado además no tener relación de ningún género con el gobierno italiano.

No era eso lo que hacían esperar los antecedentes del nuevo Pontífice, pero se conoce que la influencia ultramontana no pierde tiempo en ejercer sus buenos oficios cerca de la Santa Sede.

En fin, tanto monta; con intransigencia ó sin ella, con paz ó con discordia, el progreso seguirá adelante en su carrera triunfal á través de todos los obstáculos que quiera oponerle el oscurantismo.

No resulta cierto que el padre Mon haya sido desterrado de Huesca.

¿Pero se le ha sometido á los tribunales de justicia?

Bueno sería que saliéramos ahora con que el gobierno deja impune á ese impenitente carlista, que ha convertido en tribuna de plaza el púlpito del evangelio.

Ayer censurábamos al gobierno en la inteligencia de que había desterrado al Padre Mon sin sujetarle á los procedimientos legales.

Hoy le censuramos porque deja impune su delito.

Y es que el gobierno parece que tiene la fatalidad de no ponerse nunca en condiciones de merecer aprobación por sus actos.

También el Senado en su sesión de antes de ayer aprobó una proposición de varios senadores para elevar una felicitación al Papa Leon XIII por su elevación á la silla Pontificia.

Las dos Cámaras españolas han satisfecho en este punto los deseos de los ultramontanos, que á buen seguro hubieran votado en contra

de las mismas proposiciones presentadas por ellos, si los diputados y senadores, inspirándose en el ferviente deseo del pueblo español y los verdaderos católicos, hubieran introducido la enmienda de manifestar al Papa la satisfacción con que vería este país la actitud conciliadora del Vaticano enfrente de las ideas de libertad y de progreso, tan arraigadas ya en el espíritu de la sociedad moderna.

Ni el Congreso ni el Senado lo han entendido así y es que la atmósfera de la política conservadora no puede desprenderse de los miasmas neo-católicos que la impregnan y que concluirán por asfixiar al ministerio, sino se surte á tiempo del oxígeno indispensable para la vida.

Sino fuera por un resto de pudor político del cual no es posible prescindir por completo (quién sabe hasta dónde conducirían á nuestros flamantes conservadores sus complacencias ultramontanas!

Un suelto y un comentario.

El suelto; sobre los actos de la comisión de Códigos:

«Diferentes veces hemos asegurado que el ministro de Gracia y Justicia y la comisión de Códigos tenían el propósito de publicarlas. Tal propósito creemos que subsiste y por tanto las actas se publicarán.»

El comentario:

«No dudamos del propósito que el periódico noticiero atribuye al señor ministro de Gracia y Justicia. Creemos que ese proyecto subsista, ó por lo menos que debe subsistir. Falta solamente averiguar si la comisión de Códigos ha terminado los debates relativos á la base religiosa.»

Porque muchas veces se ha anunciado que los debates habían terminado, y después han llovido rectificaciones.»

¿No parece que el suelto corresponde á un periódico ministerial y á otro de oposición el comentario?

Pues ¡oh fenómenos de la política! El suelto pertenece á un periódico de oposición, (*El Imparcial*) y el comentario á un periódico ministerial, (*El Diario Español*).

¿Es que como estamos ya en la época de los carnavales se permite el cambio de ropa como sucede entre los individuos de ambos sexos que las mujeres se visten de hombres y los hombres de mujeres?

No por cierto; lo que sucede es que *El Imparcial* de cuando en cuando saca gotas de chocolate en la pechera de la camisa.

Antes de ayer, lunes, se ha inaugurado en París el monumento fúnebre dedicado á la memoria de Ledru-Rollin. El acto se ha verificado con grandísima ostentación siendo objeto de una ovación muy entusiasta algunos oradores republicanos entre ellos y muy especialmente Víctor Hugo y Gambetta.

Leemos en el *Diario Español*:

«Los políticos de oposición, que no ceden en su empeño de imaginar dificultades y embrazos á la marcha del gobierno, hablaban ayer tarde en el salón de conferencias de supuestas disidencias, que dicen se han suscitado entre los señores ministros de la Gobernación y de Ultramar, y que podrían motivar una crisis, según las exageraciones de los noveleros.»

No tenemos conocimiento de que hayan surgido tales divergencias, ni aun cuando existiera ese pequeño disentiendo en la manera de apreciar cuestiones de escasa importancia, se les podría atribuir carácter alguno de gravedad. Crean los que esos y otros rumores propagan, que no verán logrados sus deseos, ni hay motivo para sospechar siquiera que pueda suscitarse la crisis parcial, que ellos anuncian como verosímil.»

Por este patron están cortados todos los sueltos que dedican todos los periódicos ministeriales á desmentir los rumores de crisis, pero este mismo afán y el interés que demuestran en desvanecerlos, indican que han existido causas en que fundarlos.

De todos modos felicitamos á los ministeriales por su suerte de que no haya sido nada lo del ojo.

Noticias.

Hemos recibido el número 11 de *La Naturaleza*, elegante publicación destinada á vulgarizar las ciencias naturales. El sumario es el siguiente:

La presión barométrica.—Sobre un alio mioceno de los alrededores de Rambouillet.—El Axoloti.—El dique de Furens y las inundaciones del Loire.—Instituto agronómico de Geisberg.—Orógrafo.—Movimientos espontáneos de una planta acuática sumergida.—Atmósfera del planeta Venus.—Miscelánea.—Recientes observaciones del planeta Marte.

Contiene este número 23 preciosos grabados, entre ellos los siguientes: Ave en un aire cada vez más dilatado y más oxigenado.—Respiración en el aparato de Paul Bert.—El Axoloti.—Axoloti transformado.—Depósito de dique del Furens.—Dique de Rochetaillee.—Aspectos del planeta Marte.

A pesar del lujo de *La Naturaleza*, y de publicarse todos los sábados, su suscripción sólo cuesta 80 rs. al año en toda España.—El que desee un número para ver detenidamente sus condiciones, puede pedirlo por correo á la Administración, Pizarro, 15, Madrid, que se le remitirá gratis.

El tribunal civil de Roma ha fallado á favor de lo condesa Lambertini el incidente promovido en el pleito sobre sucesión del cardenal Antonelli, admitiendo la pueba testifical ofrecida por aquella, á lo cual se oponían los herederos del cardenal, y condenando á estos en las costas. La sentencia consta de 60 pliegos. El tribunal ha nombrado un juez especial para recoger los depósitos de los testigos.

Mañana á las once celebrará sesión la dipu-

tación provincial; hoy se ocuparán las comisiones respectivas de la misma del despacho de los asuntos pendientes, para que en dicha sesión pueda emitir acuerdo la corporación.

El último número ilustrado *La Academia* contiene el siguiente sumario:

«Texto.—Fiestas reales.—Muerte de Su Santidad Pio IX.—Semana histórica.—Francisco Deak, por J. Navarro Reverter.—Movimiento literario en Cataluña, por J. Martí y Fulguera.—Exposición general de Bellas Artes, por F. M. Tubino.—Crónica gaditana.—Alma nueva, poesía (conclusion), por Ventura Ruiz Aguilera.—Certámenes literarios en Barcelona.—Crítica dramática, por Manuel Canete, Roger de Flor.—Inauguración del ferrocarril de Gerona á Francia.—Juramento y aclamación del rey Humberto I.—Grabados.—Don José de la Guardia, caballero en plaza herido en las fiestas reales.—Alegoría del mes de Febrero.—Inauguración del ferrocarril de Gerona á Francia.—Funerales de Víctor Manuel.—El rey Humberto aclamado por el pueblo.—Juran las tropas obediencia al rey Humberto.»

La Academia es un periódico que compete ya con *La Ilustración Española y Americana*, por la magnificencia de sus grabados y por lo escogido de su texto.

Ayer se decía con referencia á un telegrama particular, que es muy posible que la elección de alcalde del ayuntamiento de la capital se deje á la voluntad de la corporación.

Si esta noticia se confirmase, desde luego que le prestaríamos nuestra aprobación, pues desde la publicación de la ley vigente nos pareció muy desacertado el haber quitado á los ayuntamientos esta facultad, que dicho sea de paso, ha sido causa de los inmensos disgustos que han tenido lugar en nuestro ayuntamiento, como en la inmensa mayoría de los de la nación que se encontraron en igual caso.

Ayer á las cinco de la tarde se reunió, bajo la presidencia de D. Antonio del Diestro, la junta nombrada para llevar á efecto la construcción de la estatua de Velarde.

En ella se acordó, entre otros particulares, pedir al ministerio de la Guerra el cumplimiento de una real orden por la que concedía el gobierno la fundación gratis de dicha estatua en la fábrica de armas de Sevilla, y hoy se desea que esto tenga lugar en la de Trubia, á cuyo efecto, y por medio de comunicación se solicitará el apoyo para esta concesión de los diputados y senadores de la provincia.

También se acordó abonar al escultor don Elías Martín las cinco mil pesetas del plazo de su contrata, y á la vez dirigir comunicación á la señora viuda de Piquer para que se sirva presentar á la Academia de San Fernando el modelo de los bajos relieves que hizo su esposo para el pedestal de dicha estatua, con objeto de que esta corporación manifieste qué cantidad debe abonarse á dicha señora por el man-

A polvo material no se reduce,
Hay la luz que el fenómeno produce
De dicha proyección; mas por desdicha.
Muy rara vez las ilusiones logran,
De este mundo en la efímera jornada,
Existencia alcanzar tan dilatada
Como el humano espíritu; ellas huyen,
Y entonces nada queda
Que tome forma y reflejarse pueda;
Cuando este caso llega, y ha llegado
Para quien esto escribe; cuando el germen
De toda creación se ha evaporado
En el sér pensador, ¿de qué la llama
Sirve de la razón? ¿de qué el estudio?
¿De qué el amor á la soberbia fama?
Quizá la mano al hábito obediente,
Y en mí teneis la prueba todavía,
Trace líneas, y aun frases, diligente,
Con sus puntos y comas,
Que de la verdadera poesía
Ficción lleguen á ser... ¡Trabajo inútil!
En tronco estéril convertido el árbol,
Ya brindar no le es lícito á las aves
Sus verdes hojas ó sus bellas flores,
Ni á los aires sus ópimos aromas,
Ni á los ojos sus nítidos colores.

Esto, por si quereis las cosas claras,
Deciros es... que no está, francamente,
Ya la madera para hacer cucharas,
Proverbio natural de aquella era
De inmensa dicha, en que los mismos Cresos
Solo usaban cucharas de madera,
Sin que el hecho amenguase su decoro;
Reservándose entonces plata y oro
Para acuñar los soles y los pesos
(Que hoy se hacen de papel.) Esto es deciros
Que estoy dispuesto á todo en adelante:
A ser mentor, minero, negociante,
A cabar en la tierra,
A limpiar las cazuelas y los platos,
A remendar zapatos,
A luchar con los rusos en la guerra,
Donde lo hacen tan mal los mentecatos;
A poner banderillas á los toros,
Si estos no son más bravos que los rusos;
A pescar con la caña y sin anzuelo,
A vender peje sapo y pintarroja,
A bailar «la chilena» en cuerda floja,
Siempre que dicha cuerda esté en el suelo;
En fin, caros amigos,
Haré cuanto en los otros hacer vea,
Si la feroz necesidad me apura,

otros, ocultos tras ellos, se afanan en cubrir la mesa con delicados manjares. Los mira el enfermo sorprendido, interrogándoles con la vista, y entonces, separándose del lecho, le enseñan la sabrosa comida que le habían preparado, le leen el parecer médico que estimaba indispensable para su salud el uso de alimentos variados, y el Breve de Su Santidad permitiéndoselos todos.

«No, dijo el enfermo enternecido, no delectos viandas, sino consuelos es lo que necesitaba, y consuelo me habeis dado. Apenábase el recuerde de mi patria, de mi familia, del amor tiernísimo de mi hermano, y aquí encuentro patria y familia. Guardad esos manjares para los pobres y sentadme á vuestra humilde mesa, que he cobrado apetito y fuerzas y quiero estar con vosotros.»

Desde aquel día el corazón del confinado se abrió al dulce afecto de los monjes, que se esforzaban en distraerlo, procurando evitarle, con su compañía la soledad; con sus libros, el tedio; con su no interrumpida solicitud, memorias que le afligieran, del poder y del valimiento perdidos. También en sus ratos de descanso le acompañaban á herborizar por la

cionado trabajo que hizo su esposo por encargo de la junta que en la fecha de 1865, si mal no recordamos, tenia á su cargo el cometido que hoy pesa sobre la actual.

En dicha junta hemos visto las fotografías que ha remitido dicho señor Martin del boceto que ha hecho de la estatua, que nos pareció muy acertado, pues á la verdad histórica demuestra la actitud heroica que en el momento del combate debio tener el héroe de la independencia cuando arengando á las fuerzas de su mando sucumbió en defensa de la libertad de su patria.

El informe emitido acerca de dicho boceto por la seccion de escultura nombrada por la academia, que pasó á examinarle, es altamente honroso para el Sr. Martin, y no dudamos que, á juzgar por el mismo, la estatua será una verdadera joya del arte, la expresion más verídica del hecho histórico, así como tambien un verdadero retrato del inmortal Velarde que, hijo de esta provincia, tanto enalteció la honrosa historia de su patria.

El número 26 de la Revista de Montes, que se publica en el Escorial, contiene los siguientes trabajos:

Experiencias forestales en Austria.—Mensaje del presidente de los Estados-Unidos sobre montes.—Crónica.—Boletín bibliográfico.—Observaciones meteorológicas.

En este mismo número empieza á publicarse una Clave diccionaria para la clasificacion de las Coníferas y Amentáceas españolas, por D. Máximo Laguna.

La diputacion ha acordado incluir en el plan general de carreteras provinciales una de Laredo al puntal de Santoña.

La compañía de zarzuela que se halla actualmente en Bilbao, empezará á trabajar en nuestro teatro desde el dia 12 del próximo Marzo hasta despues de las Pascuas de Resurreccion.

El personal se compone de las tiples doña Matilde Franco, doña Matilde Williams y doña Amparo San Martin y de los señores Pons, Navarro, Guerra, Soler, segundas partes y veinticuatro coristas de ambos sexos.

Han sido curados ayer en la casa de socorro un hombre con una herida en el pié izquierdo con fractura del dedo pequeño, causada por la rueda de un carro que le pasó por encima, y otro de una herida en la mano producida por un golpe que recibió.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 23 de Febrero de 1878.

Muy señor mio: Si el gobierno tiene motivos para no estar absolutamente satisfecho de la cohesion de la mayoría de la Cámara popular, tampoco rebotan de júbilo los neo-católicos por lo poco que han secundado sus aspiraciones, loables despues de todo, sus cofrades de la corte. Fueron verdaderamente solemnes las fiestas religiosas celebradas en la mañana y tarde de ayer en San Francisco el Grande en honor del nuevo Papa Leon XIII, no así las iluminaciones, que brillaron por su escasez é insignificancia. Personas que tuvieron anoche el capricho, algo raro por cierto, de recorrer gran parte de Madrid, me contaron á última hora que apenas habia una en cada calle, y debe ser cierto por dos cosas: 1.ª porque en las que yo atravesé pude notar que la proporcion era exacta; 2.ª, porque hoy, hablando con alguno de los ciudadanos que contribuyeron á organizar la fiesta, le oí lamentarse de la indiferencia del vecindario de la corte tratándose de un suceso tan fausto para el orbe católico.

Evidentemente hay exageracion en esas lamentaciones jeremiáticas del bando neo-católico. No es que deje de interesar á los católicos la exaltacion de un cardenal a la cátedra de San Pedro; demasiado se sabe que para ellos todo acontecimiento de esa naturaleza, lo es de primer orden; pero, el sentimiento católico no debe confundirse con el fanatismo, y menos con el fanatismo político, y eso es lo que no tuvieron en cuenta los señores de la comision al organizar la fiesta y al invitar al vecindario á que colgara é iluminara las habitaciones. No lo han hecho en la medida, ni siquiera en la milésima parte que deseaban por huir de exageraciones: que si así no fuera y no se llamaran La Fé, El Siglo Futuro y La España los que las han promovido quién duda que, en lo que cabe en estos tiempos de indiferentismo se apresuraran á dar esa muestra de respeto y simpatía al Padre común de los fieles? Pues qué; ¿creian acaso que su iniciativa seria más poderosa que la del gobierno?

Locura insigne seria pensarlo, aquí sobre todo, que hasta el aire que aspiramos parece que lo purifica el gobierno, no las plantas: tan acostumbrados estamos á que tome la iniciativa en todo. Así se vió el otro dia y así se verá siempre; lo sensible es que queriendo enmendarle la plana, probando de paso otras cosas que ya no debieran probarse despues de una serie de tristes cuanto funestos desengaños, hombres que blasonan un tiempo de serios y prácticos incurran en faltas graves, poniendo en evidencia personas é instituciones que no ya para los católicos, si que para los hombres y aun para los gobiernos de creencias ó pensamientos diferentes, son objeto de gran consideracion y respeto.

Los neo-católicos podrán decir lo que quieran; pero el no haber colgado é iluminado el vecindario de Madrid las habitaciones, no prueba su irreligiosidad ni menos su indiferentismo por el nuevo Papa, del cual, dicho sea entre paréntesis, se asegura que será tan intransigente como su antecesor Pio IX; mas, si así sucediera y si por algunas se diera interpretacion torcida á la oscuridad que se notaba anoche en las calles de Madrid, céntricas y no céntricas, culpe á ellos mismos: que ese prurito de confundir siempre la religion con la política, siquiera sea esta táctica, ha traído y traerá siempre en esta tierra de España, cada dia con más tendencias al progreso, análogas consecuencias.

Esto no obstante, pareceme que no se darán por escarmentados. No se sabe á estas horas, pero es de temer, dada la tendencia dominante en el bando neo-católico, que no dejarán pasar la oportunidad de la discusion del Mensaje sin presentar alguna enmienda en el Senado ó en el Congreso por medio de la cual poder hablar de las relaciones de España con el Vaticano. Para ellos es poco la felicitacion dirigida por la Cámara al mismo Pontífice; menos las tendencias que revela el proyecto de instruccion pública redactado por el señor conde de Toreno, y menos aún la reforma del Código penal, calcada en las opiniones que sustentara como jurisculto, el Sr. Calderon Collantes, en la célebre comision de Códigos. Esto es nada, necesitan hacer ruido, y tengo para mí que lo harán á despecho de los ministros de Gracia y Justicia y Fomento que se han empeñado por darles gusto en todo lo que pueden. ¿Qué más quereis, podrá decirles el gobierno? ¿Deseais que nos sometamos incondicionalmente á la autoridad del Papa?

Y tendrá razon al contestarles de esta suerte, por que con un paso más, los neo-católicos serian gobierno sin la responsabilidad de los gobiernos. ¿Con cuánta verdad se dice que la intransigencia ofusca las mejores inteligencias!

Hoy principian los grandes debates del Mensaje y el salon es, á primera hora, reflejo fiel de lo mucho que se va caldeando la política. No estarán ociosos constitucionales y centralistas.—F.

Pacotilla.

La fusion de centralistas y de constitucionales es el titulo del drama que se anuncia con realce. Yo sé que en él intervienen muchísimos personajes y que en las dos compañías que quieren representarle, unos buenos y otros malos hay esceso de galanes y no todos los papeles son papeles principales. Posible será que á causa de esto, la funcion fracase sino contrata la empresa al solitario de Llanes; pero á mí que se fusionen ó dejen de fusionarse me importa bastante menos que si granizara en Flaudes!

Casi todos los periódicos de Madrid vienen diciendo que corren rumores de crisis.

La Epoca, refiriéndose á esto mismo, dice: «Nada oimos sobre el particular.» Eso consiste tal vez en que tendrá obstruida la trompa de Eustaquio.

Pues, hombre, la receta es muy sencilla: ¡trate usted de escuchar con trompetilla!

¡Adios! Ya le salen imitadores al Sr. Queipo de Llano.

Dice un periódico que está contratando el terreno donde ha de contruirse el hipódromo en Córdoba.

¡Hipódromo en Córdoba y en Santander no le tenemos aún? A ver, señor alcalde, que nos hagan un hipódromo inmediatamente aunque sea en la cuesta de la Atalaya.

Si no hay bastante dinero en las arcas del municipio, que se abra una suscripcion patriótica.

Yo la encabezo con seis cuartos, que es lo que vale el siguiente laurel poético para ponerle á la entrada de la pista:

Bueno es el mundo, bueno, bueno, bueno; pero es mejor el conde de Toreno!

Varios concejales de Valladolid han presentado la dimision.

El alcalde de Búrgos, idem, idem, idem. De Santander no hablemos, porque bastante hemos hablado.

Barcelona, Valencia, Leon... Pues señor, no parece sino que á las corporaciones municipales las ha entrado el baile de San Vito.

Titula un diario así su artículo: Esto se vá. ¡Que no vuelva por aquí y espresiones á papá!

Mi querido amigo Enrique Rodriguez Solís acaba de publicar la segunda edicion de su obra La Mujer, por haberse agotado completamente la primera.

Yo creo que no va á haber un español que no tenga en su casa La Mujer de Solís.

Por supuesto, que la muchacha lo merece, porque tiene una conversacion muy agradable

Se la recomiendo á usted, caballero.

En el puente de la Concordia, en Paris, van á colocar diez y seis aparatos para la luz eléctrica, que llevarán su reflejo á dos kilómetros de distancia.

Hombre, ¡si quisieran añadir unos cuantos aparatos más á ver si llegaba la luz á la calle de San Francisco!...

Voy á escribir á Mac-Mahon diciéndole que nos mande un reflejo aunque no sea más que para estos dias de Carnaval.

Ya se ha confirmado al fin, que reina la paz en Cuba. Apuesto que á Leon XIII se lo atribuyen los curas.

Me han dicho que para la gran serenata que ha de salir en una de las noches del próximo Carnaval, pueden inscribirse en el Club de Regatas los que gusten pertenecer á ella.

Corriente, yo me inscribo; pero ha de ser con condicion de dar serenata á la veleta del ayuntamiento á ver si se conmueve.

A un ciudadano le metieron ayer en el cuarto de los perros, porque estaba en el Palacio episcopal pidiendo audiencia para confesarse con el obispo.

El hombre no se explica que le metieran en el cuarto de los perros por ir á pedir confesion.

Yo si me lo explico. ¡Es que le impusieron la penitencia anticipada!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Lóndres 26 (5-35 t.)

La conferencia internacional ha sido aplazada hasta el mes de Abril.

Continúan grandes armamentos de guerra.

Cambio con Madrid 48-10.

Paris 26 (6-40 t.)

Rusia ha reducido la indemnizacion de guerra.

Madrid 26 (2-16 m.)

Confírmase que los jefes insurrectos cubanos han firmado el convenio de paz.

Es posible que hoy se vote enmienda Sardoal.

Madrid 26 (5-50 t.)

La pacificacion de Cuba ha sido confirmada en el Congreso.

Continúa la discusion del Mensaje.

Madrid 26 (6-45 t.)

Ha sido adjudicada definitivamente á la casa de Lopez la subasta de conduccion del correo á la isla de Cuba por diez años.

Tambien ha sido autorizada por real orden la empresa Ramon Herrera para hacer la tercera expedicion mensual á Cuba.

El consolidado interior cerró á 12-90.

Madrid 27 (1-10 n.)

Se asegura que el gobierno ha recibido telegrama oficial de la Habana, anunciándole que han empezado los insurrectos á entregar las armas, añadiendo que esta operacion terminará el sábado próximo.

Esta noticia necesita confirmacion.

Fabra.

BOLSA DE PARIS. 3 por 100 francés, 74 20. Exterior español, 12 7/8. Consolidado inglés, 95 9/16.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Sofia, 200 ts., c. Alonso, de Gijon con 294 bultos hierro á don T. Gomez: 213 idem id. á los señores Larrañaga y Perez, y 391 id. id. á los señores Pardo, Saro y compañía.

BUQUES DESPACHADOS.

Goleta inglesa Dantzie, 135 ts., c. Keltor, para Falmouth con 150.000 kilogramos trigo. Vapor Pelayo, 100 ts., c. Zarraga, para Bilbao con cacao, azúcar y otros.

¡Es verdad!—El estómago da origen á cien enfermedades diferentes. Para todas y cada una de ellas, el sentido común sugiere que el medicamento que devuelve al órgano su completo vigor, sin disgustar al paladar, es el verdadero remedio. Y si el sentido común pregunta cual es ese remedio, la experiencia responde que las Píldoras Azucaradas de Bristol. Hay infinitos catarcticos, pero las nueve décimas partes solo producen un alivio temporal, muchos son los peligrosos y horribilmente asquerosos. Mas vale dejar á la dispepsia que siga su curso, que tratar de curarla con mercurio. El supuesto remedio destruirá al enfermo mas rápidamente que la enfermedad. No así con las Píldoras Azucaradas de Bristol que deben únicamente su eficacia á los extractos vegetales. Si el higado está desarreglado, le arreglan! si el vientre está paralizado con obstrucciones, las hacen desaparecer; si el estómago no puede hacer una digestion perfecta, le dan el tono y vivacidad que necesita. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

En la panadería de la trinidad, calle de la Estacion, se vende el pan francés y español á seis cuartos y medio libra, como igualmente llevado á domicilio. 4-1

Consulta de enfermedades de la vista, San Francisco, 23, 2.º. Horas de consulta, de 2 á 4. Gratis á los pobres, de 1 á 2. 15-14

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

Nueva-York y Londres. SUCURSAL EN SANTANDER: 13 - BLANCA - 13. VENTA A PLAZOS

Desde 10 rs. semanales. ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO

Son falsificadas todas las no compradas en nuestra casa en Santander 13 - CALLE DE LA BLANCA - 13

Interesante

por traslacion de comercio de la casa sucursal de la de Valladolid SOBRINOS DE LOZANO. Establecida calle del Puente, número 8.

Próximo el momento de traslado del comercio, nuevamente anunciamos una liquidacion de todos los artículos de medio tiempo y de verano, para señoras, con una rebaja en los precios tan considerable, que llamarán la atencion del público santanderino.

La formalidad, la buena reputacion, el excelente crédito de que goza esta casa, son las mejores garantías que puede ofrecer de la verdad de sus ofrecimientos.

CALLE DEL PUENTE, NÚMERO 8.

EL PROFESOR DENTISTA DON FELIPE DE PELLON que por espacio de diez y ocho años, ha vivido en la calle del Puente, núm. 4, se ha trasladado á la del Muelle, núm. 1, piso segundo lo que tiene el gusto de participar á sus amigos y numerosa clientela. 8-6

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 27 de Febrero. 6.ª DEL SEGUNDO AÑO.

La comedia en tres actos: MARCELA O LA CUAL DE LOS TRES? El baile español

LA MAJA DE ANDALUCIA. El juguete cómico en un acto, titulado. NOTICIA FRESCA.

A las siete y media Entrada general, 3 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de M. Ortiz de Guinea San Francisco, 30

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES
A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico,
Isla de Cuba, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana,
Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.
Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Preparado con pepsina cristalizada garantida por su pureza
química. Es tres veces más eficaz que la oficial, la cual

A LOS QUE SUFREN DE
MALAS DIGESTIONES

JARABE
de pepsina y corteza de naranjas amargas
DE ORIVE
premiado en varias exposiciones.

Cura pronto y admirablemente las digestiones imperfectas, difíciles
ó penosas; ó sea la dispepsia, aepsia, gastralgia y demás enferme-
dades del aparato digestivo, donde se teme dar alimento por no haber
recobrado el estómago su fuerza secretoria, ó bien porque aquel cau-
sa vómitos, eructos, diarrea, pesadez, etc., etc. Supera por la parte
de la corteza de la naranja, por la pureza química de la pepsina y por
lo reciente de su preparación á los elixires de pepsina de Grimauld,
de Mialle y de otros que suelen venir del extranjero, y no solo les
supera en sus virtudes sino que es doblemente económico que todos
ellos. Botella de doble capacidad que el Elixir de Pepsina de Mialle, á
14 reales. Solamente se halla de venta en la farmacia de su autor, As-
cao, 7, y no la hay en ninguna otra de Bilbao, lo que advertimos al
público para su gobierno. En provincias, en casa de nuestros infinitos
corresponsales.

Santander, Farmacia de R. Jimenez.—Reinosa, Diez.—Torrelavega,
Molino.—Laredo, Zamanillo.—San Vicente de la Barquera, Rincon.

viene del extranjero siempre autenticada. Exíjase mi firma,
eniqueta y carpeta. ¡Pena de multa y prision al falsificador!

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los
médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de
estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regula-
rizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia,
histeria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los
niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & Co, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

Depósitos: Santander: Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Pólvos y Opíata.

Sumario: Reseña histórica de la mujer.—
Historia de la prostitucion.—Estudio fisiolo-
gico de la mujer.—Por qué se extravía la
mujer?—Causa y medicina de las pa-
siones.—El amor.—Opinion de
algunos escritores acerca de
la mujer.—El matrimo-
nio.—Historia de la
mujer obrera.

—Educa-
cion de

LA MUJER
LA HISTORIA, LA CIENCIA Y LA MORAL
(Estudio crítico)

la
mujer.
Derechos.
Mujeres céle-
bres, etc.

Esta nueva é interesante
obra se halla de venta, al pre-
cio de DOS pesetas, en la Adminis-
tracion de *El Imparcial*, en las princi-
pales librerías de esta ciudad, y en casa de
su autor, Esgrima, 11, 3.º, Madrid.

MOLINOS HARINEROS

SOBRE COLUMNA-TORRE DE
FUNDICION, INCLUIDAS

Las muelas, el mecanismo, la
plataforma y la cubierta

Sin soldaduras, engastes, ni puntos
de apoyo exteriores.

FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA
Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR
REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE
VAPOR.



La torre llega con su me-
canismo completamente mon-
tado, se la coloca en el lugar
que ha de ocupar y una hora
después de su llegada el mo-
lino puede ya funcionar y
moler.

El molinero puede añadir
tantas ruedas como quiera á
las que antes poseía sin nue-
vos gastos de construccion y
sin ningun genero de molestia.

Las muelas de calidad extra-superior, pro-
ceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-
Jouarre.

La Torre de fundicion tiene la ventaja de
ser insensible á la humedad, al calor y á la
sequia, que en los países cálidos sobre todo,
dislocan tan facilmente las armaduras en ma-
dadera por bien montadas que esten. Estos cam-
bios atmosféricos no ejercen ninguna in-
fluencia sobre nuestra Torre de fundicion ni
sobre el mecanismo que ella soporta.

Se remiten gratis los prospectos con dibujos
y esplicaciones detalladas.

J. HERMANN-LACHAPPELLE
144, Faubourg Poissonnière, Paris

LAS PILDORAS

VEGETALES AZUCARADAS

DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más pos-
deroso que se conoce, garantizándose que
sólo contiene sustancias vegetales. La
Podofolina y Leptandrina constituyen sus
principios activos. Son un antídoto infal-
tible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gas-
tritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia,
Congestion del Hígado, Dolor de Costado
ó de Espalda, Constipacion del vientre,
Almorranas y para toda complicacion del
Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y dro-
guerías, y al por mayor Sres. Ferrer y
Batlle, Barcelona.

SOLITARIA. ESPECIALISTA.
GIBBERT.

ÚNICO Y UNIVERSAL PARA LA ESPULSION DE LA
TAENIA VIVA Y CON CABEZA EN DOCE DIAS A LO
MÁS DE TRATAMIENTO. EXISTEN EN MI PODER
INFINIDAD DE CERTIFICADOS DE LOS OPERADOS
QUE ACREDITAN LA VERDAD.

Se reparten gratis los folletos en la pe-
luquería de D. Pedro Buchs, San Francis-
co, 23, principal, y en la farmacia del se-
ñor Ruano, Muelle, 6, SANTANDER.
CALLE DE ATOCHA, 111, SEGUNDO
Madrid.

Anuncio

Se arrienda ó se vende una pana-
dería con sus útiles, en Calzadas Al-
tas.—Calle de Daoiz y Velarde, nú-
mero 21, pral., darán razon.

Vino legítimo

DE
JEREZ.

(de las bodegas de D. M. Misa.)
Se vende en el escritorio de Don
André Lanza, Muelle, -31.

La Central Ibérica.
SUCURSAL.

DE MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS
San Francisco, 11, pral., Santander

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

AYUNTAMIENTOS.—Se confecciona toda
clase de trabajos concernientes á los mismos
en corto tiempo y á precios insignificantes.

PARTICULARES.—Representacion, inco-
acion, tramitacion y gestion de toda clase de
asuntos, con puntualidad y economia.

HABILITACION de las clases pasivas y ac-
tivas de Guerra, de Reemplazo, Estados ma-
yores y otras civiles.

Corresponsales en todas las provincias de
España y distritos municipales, asi como en
el extranjero y Ultramar.—Administracion
de fincas.

SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.

REUMA

Su pronta y radical curacion con
el *Bálsamo antireumático de Suri-
nam*, medicamento hace tiempo com-
probado en diferentes y numerosos
casos de padecimientos crónicos y
agudos, particulares ó musculares.
Depósito central para esta capital y
su provincia, Farmacia del Sr. Ve-
ga, Plaza Vieja, 4.

LA ACADEMIA

ILUSTRACION UNIVERSAL

500
grabados al año, al-
gunos de grandes
dimensiones.

TOMO III

Madrid — OFICINAS — Mayor, 85

Un periódico
de modas con gran-
des rebajas á los
suscriptores.

Dirígenla los académicos Tubino y Rada, y colaboran en ella Alarcón,
Arnao, Balaguer, Barbieri, Barrantes, Blasco, Campoamor, Cánovas, Ca-
ñete, Castelar, Fastenrath, Duro, Fita, García Gutiérrez, Giner, Grillo,
Hartzenbusch, Herran, Madrazo, Manjarres, Martínez Pedrosa, Nañez de
Arce, Palacio, Piralá, Picatoste, Revilla Rios (Amador de los), Ros de
Olano, Rosell, Ruiz Aguilera, Saavedra, Salas, Santos, Trueba, Valera,
Vicuña, Vidart, Zorrilla, etc., etc.

Dirige la parte artística el inspirado artista D. Ricardo Balaea, con la
cooperacion de unos hábiles dibujantes y grabadores de Madrid y Bar-
celona.

En seis meses ha hecho *La Academia* lo que otras revistas semejantes
no han logrado hacer en muchos años, y es la primera ilustracion escrita
en lengua castellana, tanto por lo escogido de su texto, la elevacion de
sus miras y lo acertado de su direccion, cuanto por los grabados que hon-
ran verdaderamente el arte nacional. No es solo la prensa nacional la que
elogia los trabajos de *La Academia*: críticos tan reputados como el emi-
nente Hübner, de Berlin, han saludado con entusiasmo la aparicion de un
periódico que con tanto éxito refleja los progresos de la cultura nacional.
La Academia ofrece á sus suscriptores con grandes rebajas una magnífica
Revista de modas que cuenta 30 años de existencia y además costosos Su-
plementos. Es el periódico de la elegancia en el pensar y en el hacer; tex-
to, grabado, papel, todo escogido.

Cada año publica dos gruesos tomos, con más de
500 grabados, algunos de gran tamaño.

Entre las mejoras del Tomo III, figura una seccion dedicada á las Ar-
tes Santuarías, que dará á conocer las obras de los artifices tallistas, va-
ciadores, fundidores, armeros y demás industriales españoles. Otra consa-
grada á la *Exposicion de Paris*, y además publicará *Crónicas quincena-
les*, cuya redaccion se ha confiado á Emilio Castelar.

Se suscribe en todas las librerías, ó enviando libranza de Giro mútuo, y
tambien sellos. En este caso se debe franquear la carta.

Pídanse como muestra números y prospectos al Administrador de *La
Academia*, Madrid, Mayor, 85.

Agona *La Academia* á toda mira política y espíritu de secta, es el Re-
gistro de todos los grandes acontecimientos que son historiadados ó embe-
llecidos por plumas competentes ó hábiles artistas.

*Academias, Teatros, Viajes, Biografías, Revistas Científicas,
Poesías, Novelas, Libros Nuevos, Inventos, Critica, Estudios
Históricos, Arqueología, Bellas Artes.*

Editor, EMILIO OLIVER Y C.ª—Barcelona.

PARA QUITAR LA MASCARA A LOS
FALSIFICADORES del HIERRO QUEVENNE

HEMOS AÑADIDO LA CUBIERTA QUE HA LLEVADO HASTA LA FECHA

Ademas de nuestra marca
de fabrica, que ya es conocida:
1.º La firma
del inventor
2.º La eti-
queta estam-
pada en 4
colores enyo
se - simile
impreso en
negro, es ad-
junto.

Los falsificadores espandan productos que poseen el aspecto exterior
del Hierro Quevenne y que son en realidad impuros, ineficaces y per-
niciosos para la salud.

Para curar la Anemia, el Empobreci-
miento de la sangre, los Colores pálidos
y los Fluidos blancos, el HIERRO QUEVENNE
legítimo, el unico que ha sido aprobado por la
Academia de Medicina es infinitamente superior
á todas las demás preparaciones ferruginosas.
BOUCHARDAT, catedrático de la Facultad de
Medicina de Paris, Anuario de 1899.

Deposito general en casa de EMILIO GENEVOIX
14, rue des Beaux-Arts, y en las principales Boticas.

PRECIOS: (El frasco de hierro con la medida especial 1/2 litro)
= 200 gramos 2
= 100 1

8 Calle 8
DAPHINE en PARIS DAPHINE en PARIS

BENZINE COLLAS

EL MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS
Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel
PRIVILEGIO DE INVENCION.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES

Para evitar las imitaciones y falsificaciones
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA
COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA
C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS
Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

Aparatos modernos para fábricas de harinas.

PIEDRAS DE MOLINO
de La Ferté y de la Dordoña de todas clases y diámetros.
Sasores, limpias, deschinadoras, aspiradores, sedas, cha-
pas, martillos, piquetas y todo lo concerniente á fábricas de
harinas.
Juegos de cajas para equilibrar piedras de molino en mo-
vimiento.
Fabricacion para toda clase de
TELAS METALICAS
AVERLY, MONTAUT, BARDEY Y COMPAÑIA
ZARAGOZA

CAPSULES de RAQUIN
au Baume de COPAHU

ENJANSE
SOBRE CADA FRASCO
ESTAS DOS ETIQUETAS

EST IMITATION OU CONTREFAÇON
TOUT FLACON QUI
NE PORTE PAS
LA SIGNATURE

Las Cápsulas de Raquin
APROBADAS y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS
Curan, sin cansar el estómago.

Las Cápsulas de Copaliba de Raquin curan las enfermedades secretas
(gonorrea).
Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el
intestinal, el de la vejiga, etc., etc.
Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bron-
quitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar,
estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable.

Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente
El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres
Las solas preparaciones empleadas en los hospitales del ejército frances para formar
y mantener los vejigatorios.

LAS CÁPSULAS DE RAQUIN
son las únicas con envoltura glutinosa que
hayán sido aprobadas por la Academia de
Medicina de Paris, que las ha declarado muy supe-
rioras á todas las demás preparaciones de copaba,
para la curacion de la gonorrea, y ha reconocido
que jamas producen nauseas ni erupciones.
Se hallan en todas las farmacias del globo, y en
PARIS en casa de los señores Fumouze-Albes-
peyres, 78, faubourg Saint-Denis.
Sobre cada frasco exiganse las dos etiquetas si-
guientes.

CAPSULES de RAQUIN
au Baume de COPAHU

EST IMITATION OU CONTREFAÇON
TOUT FLACON QUI
NE PORTE PAS
LA SIGNATURE